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Petr Dědič

V minulém čísle časopisu Demografie byl zveřejněn 
příspěvek zaměřený na demografické charakteristiky 
seniorů a jejich bydlení, který vycházel z publikací 
vydaných v roce 2015 jednotlivými krajskými správa-
mi Českého statistického úřadu. Hodnocen byl vývoj 
počtu seniorů včetně projekce do roku 2050, změny 
indexu stáří a územní rozdíly v naději dožití. Z dat 
Sčítání lidu, domů a bytů 2011 byly využity údaje  
o rodinném stavu seniorů, úrovni vzdělání, jejich  
vztahu k víře a opomenuty nebyly mezi bydlícím obyva-
telstvem v seniorském věku ani rozdíly v podílu rodáků.  
Prostor byl věnován i postavení seniorů v domácnos-
tech a bydlení seniorů.

Následující příspěvek se věnuje srovnání krajů 
České republiky v dalších vybraných oblastech života 
seniorů. Jednotlivé krajské analýzy samozřejmě obsahují 
mnohem podrobnější informace, a to i v podrobnějším 
územním členění. Můžete se s nimi seznámit na in-
ternetu na adrese: 
https://www.czso.cz/csu/czso/seniori-v-krajich.

ekonomická aktivita senioRů

Informace o ekonomické aktivitě seniorů poskytuje 
Výběrové šetření pracovních sil. V roce 2014 tvořili 
senioři ve věku 60 a více let 6,3 % z celkového počtu 
ekonomicky aktivních osob v ČR, přitom podíl mužů 
dosahoval 7,4 % a podíl žen byl o třetinu nižší. 

míra ekonomické aktivity, kterou získáme po-
měřením počtu ekonomicky aktivních osob s počtem  
obyvatel stejného věku, se liší nejen v závislosti  
na věku a pohlaví, ale mění se i v čase v závislosti  
na změnách vnějších podmínek. Jde především  
o změny v ekonomické situaci (nabídka vhodných 
pracovních míst) a o důsledky legislativních úprav 
(změny věkové hranice pro odchod do starobního 
důchodu). Územní rozdíly v míře ekonomické aktivity 
jsou vyvolány též rozdíly ve věkové struktuře seniorů, 
hlavně v podílu nejstarších věkových skupin. 

Podle očekávání je nejvyšší míra ekonomické aktivity 
osob ve věku 60–64 let i 65 a více let v Hlavním městě  
Praze, mezi muži ve věku 60–64 let je vysoká míra eko-
nomické aktivity ve Středočeském kraji, mezi ženami  
ve věku 60–64 let a muži ve věku 65 a více let v Karlo-
varském kraji, mezi ženami stejného věku v Jihomo-
ravském kraji. Nejnižší míra ekonomické aktivity mužů  
ve věku 60–64 let je v Královéhradeckém kraji, žen stej-
ného věku v Libereckém a Olomouckém kraji. Poněkud 
odlišná situace je mezi osobami ve věku 65 a více let – 
nejnižší ekonomická aktivita mužů je v Olomouckém 
a Zlínském kraji, žen v Olomouckém a Ústeckém kraji.

Sčítání lidu 2011 ukázalo, že mezi důchodci ve věku 
65 a více let je podíl pracujících důchodců v Hlavním 
městě Praze dvojnásobný v porovnání s republikovým 
průměrem a pracující důchodci se více koncentrují  
do velkých měst a jejich zázemí. To potvrzují i výsledky 
výběrového šetření VŠPS AHM 2012; podle nich mají 
úmysl pracovat i po dosažení důchodového věku více 
než tři čtvrtiny ekonomicky aktivních osob starších než 
50 let v Praze, více než polovina osob stejného věku  
ve Středočeském kraji a nad republikovým průměrem 
je zájem dále pracovat i v Jihomoravském kraji.

výdělky senioRů

Externím zdrojem pro údaje o mzdách zaměstnanců 
podle věku je Informační systém o průměrném vý-
dělku, který provozuje Ministerstvo práce a sociálních  
věcí. V krajském pohledu jsou podle pohlaví k dispo-
zici údaje o průměrné hrubé měsíční mzdě v podni-
katelské sféře a platu v nepodnikatelské sféře v členě-
ní podle desetiletých věkových skupin a ve skupině  
60 a více let. V obdobné struktuře jsou zveřejňovány 
i hodnoty mediánu mezd, popř. platů.

V podnikatelské sféře byl v roce 2014 medián prů-
měrné hrubé mzdy mužů ve věku 60 a více let 24 113 Kč  
a zaostával o 1,5 % za mediánem mzdy všech mužů; 
medián mezd žen téhož věku činil 19 722 Kč a pře-
kračoval medián mezd všech žen o 1,9 %. Celostátní  
úroveň mediánu mezd mužů ve věku 60 a více let byla 
překročena pouze v Hlavním městě Praze a ve Stře-

senioři v mezikRajském 
sRovnání – část ii.
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dočeském kraji, mezi ženami se k Praze řadil ještě 
Královéhradecký kraj. Největší záporná odchylka  
od mediánu mezd v ČR byla u mužů v Karlovarském 
kraji a u žen v Pardubickém kraji. Ve všech krajích byl  
vyšší medián mezd mužů ve věku 60 a více let než me-
dián mezd žen stejného věku, největší odchylka byla  
ve Středočeském kraji (o 7 638 Kč, tj. o 30,6 %).

V nepodnikatelské sféře byl medián průměrného 
měsíčního platu mužů ve věku 60 a více let 27 386 Kč, 
což bylo 0,5 % pod úrovní mediánu platu všech mužů  
v ČR. Medián platu žen stejného věku byl 27 182 Kč, 
což bylo 11,2 % nad mediánem platu všech žen. Ce-
lostátní úroveň mediánu platů mužů i žen ve věku 60  
a více let byla překročena pouze v Hlavním městě Praze 
(u mužů o 18,7 %, u žen o 5,6 %). Nejnižší mzdy seniorů  
byly mezi kraji zjištěny u mužů v Ústeckém kraji  
a u žen v Libereckém kraji. V devíti ze 14 krajů byl me-
dián mezd žen ve věku 60 a více let vyšší než medián  
mezd mužů stejného věku. Největší rozdíl 1 643 Kč,  
tj. 6,8 % ve prospěch žen, byl v Ústeckém kraji.

staRobní důchody

Počet příjemců starobních důchodů se podle údajů 
České správy sociálního zabezpečení v krajích v roce 
2014 pohyboval od 66 tisíc v Karlovarském po 276 tisíc  
v Moravskoslezském kraji. Značné územní rozdíly jsou 
v podílu osob pobírajících předčasný starobní důchod. 
Zatímco v Hlavním městě Praze tvořili v roce 2014 
příjemci předčasných důchodů 14,9 % všech příjemců 
starobních důchodů bez souběhu s vdovským či vdo-
veckým důchodem, v Pardubickém kraji byl tento podíl 
34,2 % a v Kraji Vysočina dokonce 36,5 %.

Vyšší mzdová úroveň v Hlavním městě Praze se zde 
projevuje vyššími starobními důchody, a to zejména 
v ženské populaci. Oproti celostátnímu průměru jsou 
v Praze starobní důchody mužů (bez souběhu) vyšší  
o 5,3 %, žen o 9,4 %. Průměrné výši starobních důchodů 
mužů v Praze se blíží důchody v Moravskoslezském kraji 
a nad celostátním průměrem jsou i starobní důchody 
mužů ve Středočeském kraji. Naproti tomu starobní dů-
chody žen v Moravskoslezském kraji jsou v mezikrajském 
srovnání bezkonkurenčně nejnižší. Neplatí to však pro 
starobní důchody v souběhu s vdovským důchodem; 
nejnižší starobní důchody v souběhu s vdovským dů-
chodem jsou ve Zlínském kraji. Muži mají v průměru 
nejnižší důchody v Olomouckém kraji a v Kraji Vysočina.

využívání infoRmačních 
techologií

Ve všech věkových kategoriích včetně seniorů roste podíl 
uživatelů osobního počítače i internetu. Důležitou  
motivací seniorů pro zdokonalování se v práci s počí-
tačem, resp. internetem je rychlý rozvoj informačních 
a komunikačních technologií a jejich přizpůsobování 
potřebám uživatelů. Senioři mohou využívat techniku 
ke snazší komunikaci s úřady, lékaři, rodinou a přáteli, 
mohou se s její pomocí vzdělávat, nakupovat a věno-
vat svým koníčkům. Nyní podle Výběrového šetření 
o informačních a komunikačních technologiích v do-
mácnostech (VŠIT) pravidelně využívá počítač a inter-
net téměř čtvrtina seniorů. Z územního hlediska jsou  
však patrné značné rozdíly v přístupu k těmto moderním  
technologiím. Nejvíce jsou k využívání počítačů i in-
ternetu přístupní senioři v Praze a v Pardubickém kraji,  
přitom na Pardubicku je na rozdíl od Prahy podíl uživa-
telů internetu díky využívání mobilního internetu vyšší 
než podíl uživatelů osobního počítače. Za konzervativ-
ní, pokud jde o přístup k informačním technologiím,  
lze považovat  seniory v Kraji Vysočina a v Olomouc-
kém kraji.

zdRavotní stav a zdRavotní péče

Vybrané údaje o zdravotním stavu seniorů publikuje  
ve svých ročenkách Ústav zdravotnických informací;  
poslední dostupná data jsou za rok 2013, přitom souhrn-
ná data z Národního onkologického registru v územním 
členění jsou za rok 2011.

Podle věku jsou praktickými lékaři evidováni pacienti  
s vybraným chronickým onemocněním oběhové sou-
stavy. Hypertenzní nemoci registrují mezi seniory nej-
častěji lékaři v Královéhradeckém a Zlínském kraji, tedy 
v krajích s vyšším zastoupením obyvatel v nejvyšších 
věkových kategoriích. Nejmenší podíl seniorů s vysokým 
tlakem je evidován v Plzeňském a Středočeském kraji.  
Nejvyšší podíl seniorů se zjištěnou ischemickou cho-
robou srdeční (ICHS) je ve Zlínském kraji a v Hlav-
ním městě Praze, naproti tomu nejnižší podíl seniorů  
evidovaných s ICHS je v Pardubickém a Plzeňském kraji.  
Také cévní nemoci mozku se nejčastěji mezi seniory  
vyskytují ve Zlínském kraji, za který se řadí Jihomorav-
ský kraj. Na opačném konci pořadí jsou kraje Karlovar-
ský a Královéhradecký. 
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V roce 2011 připadalo na 1 000 mužů ve věku 65 
a více let 39 nově hlášených onemocnění zhoubnými 
novotvary, u žen stejného věku to bylo 23 případů. 
Nejvíce nových onemocnění bylo mezi seniory hlášeno  
v Plzeňském kraji, další v pořadí byl Olomoucký kraj, 
mezi seniorkami se za Karlovarský kraj řadil kraj Pl-
zeňský; nejnižší incidence byla v roce 2011 u mužů  
i žen v Kraji Vysočina a Středočeském kraji.

S rostoucím věkem se zvyšuje nemocnost seniorů  
a v souvislosti s tím i počet hospitalizací v nemocnicích 
a průměrná doba pobytu v nich. V roce 2013 připadalo  
v České republice na 1 000 mužů ve věku 65 a více let 
celkem 485 hospitalizací, na 1 000 žen téhož věku 415 
hospitalizací. Relativně nejvyšší počty hospitalizací 
připadaly na obyvatele kraje Ústeckého, Libereckého  
a Vysočina, nejnižší počty hospitalizací na seniory  
z Prahy a Královéhradeckého kraje.

Léčebny dlouhodobě nemocných (LDN) jsou  
určeny k ošetřování a doléčování pacientů, jejichž zdra-
votní stav již nutně nevyžaduje pobyt v nemocnici 
nebo u nichž není perspektiva zlepšení jejich zdravot-
ního stavu. Často jde o osoby pokročilého věku, které 
není z různých důvodů možné ošetřovat v domácím 
prostředí. V LDN se léčí zejména senioři; v roce 2013 
se muži ve věku 65 a více let podíleli třemi čtvrtinami  
na počtu hospitalizovaných mužů, mezi ženami byl  
podíl seniorek více než devadesátiprocentní. Nejvíce 
pacientů LDN na 1 000 obyvatel je ve Zlínském a Olo-
mouckém kraji, naproti tomu v Libereckém kraji je 
četnost hospitalizací téměř desetkrát nižší. 

Za velmi specifická zdravotnická zařízení lze pova-
žovat hospice, které slouží k péči o nevyléčitelně a těžce 
nemocné osoby. V roce 2013 byly hospice součástí sítě 
zdravotnických zařízení v 11 krajích, přitom v přepočtu 
na 1 000 obyvatel byly nejvíce využívány v Pardubickém 
a Královéhradeckém kraji. 

Domácí zdravotní péče je určena zejména pacien-
tům s chronickým onemocněním. Poskytování domácí 
zdravotní péče zkracuje pobyt pacienta v nemocnici  
a umožňuje mu léčení v psychicky příznivějších domá-
cích podmínkách. Relativně nejrozšířenější je v Par-
dubickém, Ústeckém a Královéhradeckém kraji, kde je 
domácí zdravotní péče poskytována každému desátému 
seniorovi. Nejméně je domácí zdravotní péče využívána  
v Kraji Vysočina a ve Zlínském kraji, tedy v krajích 
s vyšším podílem hospitalizovaných seniorů v léčebnách  
dlouhodobě nemocných.

sociální služby

Mezi pobytová zařízení sociálních služeb, která slouží ze-
jména seniorům, patří domovy pro seniory a domovy se 
zvláštním režimem. Osoby do 65 let tvořily v roce 2014 
pouze 5 % všech obyvatel domovů pro seniory. Největší 
počet míst v porovnání s počtem obyvatel v seniorském vě-
ku je v Jihočeském a Ústeckém kraji. Výrazně nadprůměr-
ný počet žadatelů o umístění, kterým nebylo vyhověno,  
je v Jihomoravském a Zlínském kraji. Naproti tomu rela-
tivně velmi nízký počet míst je v domovech pro seniory  
v Hlavním městě Praze. Pražané využívají zařízení 
dislokovaná v ostatních krajích, proto je zde i podprů-
měrný počet neuspokojených žadatelů na 1 000 obyvatel  
ve věku 65 a více let; relativně nejméně žadatelů, kteří mís-
to v domově pro seniory nezískali, je v kraji Karlovarském.

Domovy se zvláštním režimem jsou určeny přede-
vším lidem nemocným stařeckou demencí a Alzheimero-
vou nemocí, tedy osobám, které mají sníženou soběstač-
nost a potřebují pravidelnou pomoc jiné osoby. Více než 
čtyři pětiny obyvatel těchto domovů jsou v seniorském vě-
ku. Nejvíce míst je vzhledem k počtu seniorů v Ústeckém  
a Jihomoravském kraji, v těchto krajích zůstávají i nejvyšší 
počty neuspokojených žádostí o umístění. Nejméně míst 
je v Hlavním městě Praze, neuspokojených žadatelů  
v Karlovarském kraji. 

Podle stupně závislosti na sociální péči jsou potřeb-
ným osobám vypláceny příspěvky na péči. Více než 
dvě třetiny příspěvků jsou vypláceny seniorům ve věku  
65 a více let. Nejvíce jsou senioři mezi příjemci příspěvků 
zastoupeni ve Zlínském a Jihomoravském kraji, nejméně 
v Karlovarském a Ústeckém kraji. V přepočtu na 1 000 
seniorů je největší počet příspěvků vyplácen ve Zlínském 
kraji a Kraji Vysočina, nejméně v Hlavním městě Praze 
a v Karlovarském kraji. 

Podle zákona o sociální péči jsou klientům poskytovány  
jednotlivé služby nejen v pobytových zařízeních sociál-
ních služeb, ale i přímo v domácnostech (terénní služby).  
Významnou část ambulantní sociální péče zajišťuje tzv. pe- 
čovatelská služba. Na základě dostupných údajů je mož-
né hodnotit údaje za pečovatelskou službu pouze v úhrnu  
za všechny uživatele bez ohledu na jejich věk. Lze však 
předpokládat, že tato služba je největší měrou poskytována 
právě seniorům. Po přepočtu na 1 000 obyvatel nacházíme 
nejvyšší počet uživatelů i objem výdajů v Plzeňském kraji  
a nejnižší v Ústeckém kraji. V přepočtu na 1 uživatele pe-
čovatelské služby připadají nejvyšší výdaje v Libereckém 
kraji a nejnižší objem výdajů v kraji Středočeském.
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Graf 1: Míra ekonomické aktivity osob ve věku 60-64 let a 65 a více let  podle krajů v roce 2014    
Number of economically active persons aged 60–64 years and 65 and over – by region in 2014 

Graf 2: Jednotlivci ve věku 65 a více let, kteří použili PC a internet v posledních 3 měsících podle krajů v roce 2014 
 Number of people aged 65 and over who had used a PC and the internet in the last three months in 2014 – by region 

Zdroj: ČSÚ.
Source: CZSO.

Zdroj: ČSÚ.
Source: CZSO.
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Graf 3: Hospitalizované osoby ve věku 65 a více let v nemocnicích podle pohlaví a kraje bydliště v roce 2013 
Persons aged 65 and over who were hospitalised in 2013 – by sex and region of residence 

Graf 4: Hospitalizované osoby v léčebnách dlouhodobě nemocných celkem a pacienti domácí zdravotní péče  
ve věku 65 a více let na 10 000 obyvatel ve věku 65 a více let podle krajů v roce 2013 

 Number of people aged 65+ hospitalised in long-term care facilities and number receiving home health care  
per 10,000 people aged 65+ in 2013 by region

Zdroj: Ústav zdravotnických informací a statistiky ČR. 
Source: Institute of Health Information and Statistics of the Czech Republic. 
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Obr. 2: Zaměstnanost seniorů ve věku 65–69 let podle SO ORP a krajů podle SLDB 2011 (ze zjištěných hodnot) 
Employment of seniors aged 65–69 – by micro-region and by region as defi ned in the 2011 

Housing and Population Census (observed values)

Obr. 1: Zaměstnanost seniorů ve věku 60–64 let podle SO ORP a krajů podle SLDB 2011 (ze zjištěných hodnot)
Employment of seniors aged 60–64 – by micro-region and by region as defi ned in the 2011 

Housing and Population Census (observed values)

Zdroj: ČSÚ.
Source: CZSO.

Zdroj: ČSÚ.
Source: CZSO.
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Obr. 3: Příjemci předčasných starobních důchodů (bez souběhu) podle okresů a krajů v prosinci 2014 
Early old-age pension recipients (without overlapping of multiple pensions) – by district and region in December 2014

Obr. 4: Místa v domovech pro seniory podle okresů a krajů v roce 2014 
Places in retirement homes – by district and region in 2014

Zdroj: ČSSZ.
Source: Czech Social Administration.

Zdroj: MPSV.
Source: Ministry of Labour and Social Aff airs.




